



## 塑造长三角高品质生态河湖，构建一条江南水乡文化长廊

# 元荡三期 3.1公里岸线顺利贯通

记者 沈千慧

元荡是长三角示范区“一河三湖”中的核心湖泊，也是示范区重要的沪苏跨界湖泊，湖泊总面积12.90平方公里，岸线全长23公里，其中青浦段6.2公里。元荡一期和二期共完成3.1公里岸线贯通，开放面积约720亩。2022年元荡堤防达标和岸线生态修复（三期）工程，已顺利完成剩余3.1公里岸线的贯通。

三期南起中石化会议中心、北至沪苏边界，新（改）建护岸9.3公里，新建道路4公里、桥梁9座、水闸2座及临湖驿站5座，景观绿化23.18万平方米，水生态修复26.85万平方米，以“还水于民、还岸线于民”作为建设理念，在二期工程和二期工程的基础上，继续向北延伸，与吴江段岸线连为一体，形成元荡23公里环湖生态贯通岸线。

按照“打造著名文化生态湖区”的总体

定位，依托元荡自然生态资源、古镇群落和上海大观园红楼梦文化，以“十里画廊、寻芳江南”为项目定位，将“十二金钗”的人物故事通过景观再现，形成海棠石醉、梅廊慕雪、平湖风荷等“一廊十二景”，构建一条江南水乡文化长廊，丰富青浦的江南文化体系，打造元荡“诗画江南湾”。

目前，工程建设已进入道路景观的收尾阶段，预计将在2023年上半年完工，届时夜间将亮起景观灯，照亮岸线沿线“一廊十二景”，光影落于水中，宛若画笔划出人间世与水中央两个世界，形成波光粼粼的特色临湖岸线夜景风光。

元荡堤防达标和岸线生态修复工程是长三角示范区首个一体化生态建设的重点项目，统一治理标准、统一设计风格，形成了“一个标准、一张蓝图”总体方案，体现了跨区域、跨流域协商共治要求，彰显了一体化建设机制优势，为河湖滨水空间生态更新改造提供了范本。



元荡三期生态岸线

## 新谊河白鹤段断点打通 建设复合型生态新廊道

记者 沈千慧

新谊河是上海市规划的226条骨干河道之一，西起沪苏界河，东至青浦闵行区界，横贯华新、重固、白鹤和香花桥4个街镇，河流总长约18千米，沿线连通32条南北向河道。作为上海市的重大工程，新谊河整治项目对长三角生态绿色一体化发展示范区的水系连通、调控和排泄等具有重要作用。

目前，新谊河白鹤镇沈联村段约490米

堵点已完成开通，实现东大盈一油墩港段断点打通。

新谊河整治项目主要建设内容包括疏拓河道、新建生态护岸、防汛通道和沿河景观绿化等方面，以油墩港为界，分为新谊河东、新谊河西2个项目。新谊河西段（顾塘港至油墩港）河道整治长度9.05公里，新建护岸18.7公里、桥梁18座、箱涵2座、排水沟16.98公里和防汛通道5.27万平方米，配套绿化25.81万平方米及景观工程。建成后

将进一步完善太湖流域骨干河网，加强青松大控制片防汛除涝体系，优化区域水资源调配的作用。

新谊河作为青松大控制片内规划的主干河道“二横三纵”的二横之一，打通一条自西向东的清水走廊，通过新塘港、西大盈、油墩港和新通波塘等骨干河网，将青西地区的优质水源引入青东地区和东大虹桥腹地，有效增强青浦北部地区水资源调度。

青浦区水利管理所副所长向贻旭介绍：

“打通这条河道，一方面能进一步改善河流水质，加强防汛防涝体系，另一方面是给老百姓提供亲水空间，营造一个良好的亲水环境。”

新谊河项目是太湖流域水环境综合治理的工程内容之一，将秉承“水生态、水安全、水环境、水景观”的四位一体设计理念，构建功能复合型生态河流廊道，营造一个优质的公共滨水空间，真正实现“还水于民、还岸于民、还景于民”的理念。



## 香花桥街道启动两大建设项目

通讯员 孙晓雯

区“两会”刚刚闭幕，2023年区重大项目建设正式启动。1月9日上午，青浦区举行“赋能长三角、共创大未来”2023年重大项目建设暨西岑科创中心启动仪式，36个重大项目集中启动。其中，香花桥街道民惠佳苑五期项目、I-17A-05地块农民集中居住项目在上达河中央公园（南园）项目启动仪式上发布。

民惠佳苑五期项目由上海浦西房地产开发有限公司建设，位于香花桥街道，南至惠康路，西至久业路，东侧紧邻民惠佳苑四期，北侧为未开发地块，项目总建筑面积98706.13平方米，总投资约7.88亿元，计划于2023年3月开工。建设内容包括3幢16层高层住宅、6幢17层高层住宅、1幢3层社区配套用房及5栋配电房、2栋成品门卫等附属设施，总户数852户。建成后将进一步增强区域住房保障能力，有效带动周边经济发展，同时满足安置居民住房需求，不断提高人民群众获得感与幸福感，丰富“温暖家”内涵。

I-17A-05地块安置房项目由上海盛青房地产发展有限公司开发建设，位于青浦工业园区QPC1-0011单元，北侧为葛家浜河道，西侧为华青路，南侧为规划纬一路，西侧为规划经一路，东侧毗邻上海绕城高速，总用地面积35759.9平方米，总建筑面积123341.44平方米，总投资额为11.7亿元。建设内容包括8栋高层住宅、1栋商业配套及配电房、垃圾房和地下车库等相关配套建筑，规划设计总户数为900户。推进农民相对集中居住是乡村振兴战略的关键举措，事关村民的切身利益。稳妥有序推进街道农民相对集中居住工作将切实改善农民生活居住条件，切实让发展成果惠及广大群众。

百舸争流千帆竞，借海扬帆奋者先。借助区位优势，香花桥街道将按照青浦“十四五”经济社会发展规划和青浦新城建设的总体要求，抢抓机遇、积极作为，坚持“把最好的资源留给人民”，积极回应人民群众对美好生活的向往，奏响2023年积极奋进的澎湃旋律。

## 以二十大精神为指导，奋力谱写新时代全面从严治党的青浦篇章

（上接第1版）

要形成监督合力。细化全面从严治党“四责协同”机制，不断健全全覆盖、真协同、强问责的责任落实体系。做深做实做好“四项监督”机制，进一步制定加强各类监督统筹协调的具体措施，探索完善各级组织联合监督办案机制。主动加强与人大监督、司法监督、舆论监督等贯通协调，健全同政法、行政执法、审计、财会、统计等监督主体的协作配合制度，汇聚各类监督整体合力，构建系统集成、协同高效的监督体系。

用管党治党新成效为青浦现代化发展保驾护航

新征程上，我们要深刻把握弘扬伟大建党精神的时代号召，以实事求是坚持真理、笃行真理，以实干践行初心使命，以斗争精神诠释对党忠诚、不负人民，在弘扬伟大建党精神中贯彻落实好党的二十大精神，努力让初心薪火相传、把使命永担在肩。

强化政治监督。立足纪检监察职能定位，围绕党的二十大战略部署强化政治监督，找准监督着力点切入点，着力纠正政治偏差，推动解决落实中存在的作风、腐败、责任等问题，保障党中央大政方针落地见效。要督促推动全区各级党组织按照区委统一部署，集中力量抓好二十大精神的学习贯

彻，督促广大党员干部原原本本学习党的二十大精神等重要文件，督促推动各级党组织对照党的二十大精神明确的任务要求，思考研究制定本单位的工作目标、重点任务、重点举措，推动各项工作部署落地落实。

深入正风肃纪。坚持党性党风党纪一起抓，锲而不舍落实中央八项规定精神、上海市新修订的《深入贯彻中央八项规定实施细则》，密切关注“四风”问题隐形变异新动向，分析阶段性变化特征，突出重点，精准监督。坚持系统施治、标本兼治，在强化监督、加大惩处力度的同时，

## 商超人流正回暖 市民欢喜购年货



市民正在挑选春节装饰用品。

记者 李双玖

新春佳节临近，市民的消费需求正在释放。青浦城区部分大型超市负责人表示，春节前人流持续回暖，市民消费需求旺盛。

在农工商超市青浦店，各式年货礼盒摆放在入口处显眼处，糖果、坚果、水果和零食产品专柜组成了一条“年货大街”，其中有不少产品都推出了“免年限定”礼盒和新春包装，吸引市民购买。“前期感染了新冠病毒，这几天身体恢复了，就想出来采购年货，春节团聚多，就买了坚果，给家人买了营养品、饼干，还准备买水果。”市民张银根说。

除了礼盒，超市里其他各类物品也很充足，粮油蔬菜等生活必需品整齐地

摆满货架。据超市负责人介绍，针对超市的人流量明显回升的情况，超市增加了货物储备量，同时在每周3次从总部大仓配货的基础上，增加至每天进行配货，以满足市民日常购物需求并保持价格的平稳。“防控措施优化之后，进入我们超市的市民逐渐增多，因为临近春节，我们商场也进行了布置，让市民进来有喜庆的感觉。我们也加大备货力度，包括礼盒、炒货、米面油等，是平时备货量的3倍，满足市民过节的需求。”农工商超市青浦店店长于波说。

在麦德龙超市青浦店，同样迎来了销售热潮。进门处，红灯笼、中国结、福字贴画吸引不少消费者驻足选购。商品区，新鲜时令的各类蔬菜、水果和副食品种类齐全、货源充足，丰富的年货

让春节的气息渐浓。“临近过年，到超市里面来采购年货，看到福字、中国结很漂亮，就买一些回家布置，新年新气象。”市民倪靓靓说。

商家介绍，为满足市民的消费需求，超市早就开始备货，还增加了许多适合节日期间走亲访友的年货礼盒，各类商品都有不同程度的优惠活动。此外，超市的配送到家业务，让市民足不出户，手机下单就可以送到家。这几日，该超市线上销售额已经超过去年同期水平。“有很多客户是通过线上采购年货的，基本上都是当天送货，特别是新鲜的果蔬，日常用的米面油以及较重商品采购量是比较大的。这几天销售数量跟去年同期已经增长80%。”麦德龙青浦店商业会员副总经理宋岱文说。

着眼防范在前、推进制度创新，不断优化完善各项管理和监督机制，织密制度“笼子”，把监督融入基层治理，形成维护群众权益的长效机制。

加强队伍建设。强化思想引领，把创新理论武装作为首要政治任务，不断打牢忠诚履职的思想根基；强化政治担当，牢记政治机关更要讲政治，纪律部队更要守纪律，坚持从政治高度思考和谋划工作，服务保障青浦现代化建设大局；强化严管严治，自身过硬才能让监督执纪执法更有底气、更具权威，习惯在受监督和约束的环境中工作生活，努力打造让党中央放心、人民满意的政治机关和纪律部队。



青浦区朱家角镇党委书记乔惠锋表示：“在长三角一体化发展战略的大背景下，党的二十大报告中提出的‘深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略，优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系’等要求，为朱家角主动承担服务国家战略的历史使命、奋力建设成为世界级湖区灵韵新水乡提供了根本遵循。”

## 乘势一体化战略东风 建设升级蝶变中的灵韵朱家角

学习党的二十大精神体会会⑥

凸显水乡古韵 重塑人文古镇的“诗意新江南”

水乡古镇是对外交流江南文化的窗口，也越来越成为朱家角展示发展形象的名片。在全力创建国家级5A景区的当下，古镇硬件得到了全面提升；江南基因愈发鲜明，打造了一批“田山歌”“摇快船”“船拳”等较为成熟的文旅产品，引入了谭盾的《水乐堂》、张军的《牡丹亭》等大师级作品，开展过水乡音乐节、水彩画国际双年展、朱家角旅游节等特色节庆活动，水乡古镇更加兼具江南韵味。党的二十大报告指出：“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。”朱家角将深度聚焦“最江南”的城市发展意向，推动古镇旅游业态升级，探索塑造“可漫步、可聆听、可阅读”的“可一江南”系列文化形象，打造一批文化街区、文化体验馆、滨水商业街区等江南文化的创新应用场景；推进“老字号”复兴计划，举办朱家角元宵季等有影响力的活动盛会，鼓励创作一批富有朱家角元素的歌曲，依托古镇举办大型实景演出《江南》，增强朱家角古镇文化的标识度和显示度。未来的朱家角，将是兼具古朴与潮流，立足长三角，面向全中国的江南文化古镇。

## 践行以人为本理念 构建硬核古镇的“人居新高地”

借势国家战略带来的战略机遇和战略红利，为朱家角带来了上级部门的“政策聚焦”，也吸引了优质企业的“前景投资”，硬件配套设施得到全面升级。同时，朱家角也在创新社会治理上下足功夫，探索实施了村级综合配套改革和朱家角版的“幸福社区”工程这两项改革举措；前者厘清行政管理和村委会自治政务边界，推行“片长制”党建网格管理模式；后者针对基础设施老旧、环境脏乱差、车辆乱停放等老旧小区“通病”，加强对物业公司、业委会的领导和指导，以政府大量的资金支持，对33个住宅小区的硬件设施短板进行改造。党的二十大报告指出：“坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。”朱家角将多措并举推进城市精细化管理，持续推进“幸福社区”背街小巷微治理等改革措施，建立健全基础设施风险管理责任制度和保障机制；加快推进“城中村”改造，推动民生保障、城市功能、公共配套提升，补齐完善新镇区、农村地区、沈巷社区基本公共服务。未来的朱家角，将是基础设施逐步完善、基础治理机制不断完善，适合本地居民、外来游客以及高端人才宜居、宜游、宜业的人居品质古镇。

## 厚植生态优势 构建生态古镇的“振兴新样板”

坚守生态底线、稳固生态底板，近年来，朱家角始终坚决贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念，将生态优势转化为发展优势，通过“点上开花”带动“面上发展”的路径，全面推进乡村振兴；打造了“游学张马”，推动辖区“四园一岛”组团创建了国家级4A景区；建设“文艺林家”，探索走出独特的艺术乡村振兴之路；发展“研学周家港”，牵手民营资本，引进以体验农耕文化快乐为特色的乐稻心田研学基地项目，为学生及亲子提供了乡村劳动实践活动。党的二十大报告指出：“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”朱家角将探索“镇企联动、产城乡融合”的创新模式，以“产业+基地+基金+智库”四位一体模式，推动形成“人才铸魂、金融塑形、产业健体”的乡村振兴发展新局面。未来的朱家角，将是践行绿色发展理念，突出生态价值，乡村地区连片振兴发展，“生态、生产、生活”三生融合的绿色生态古镇。

思想引领航向，实干成就梦想。朱家角将进一步学深悟透党的二十大精神提出的新思想新论断、作出的新部署新要求，在区委、区政府正确领导下，聚焦“一体化”和“高质量”两个关键词，发扬“抢拼实拼”的新时代青浦奋斗精神，踔厉奋发，勇毅前行，更好地服务融入示范区的发展格局中，不断开创朱家角跨越式高质量发展的新篇章。